

# ПАСПОРТ ПРОЕКТА

**Название проекта:** «Чтобы помнили»

**Руководитель проекта:** Яхно Татьяна Николаевна, учитель русского языка и литературы.

**Вид проекта:** образовательный (может быть использован при изучении курсов кубановедения, истории, литературы).

**Сроки реализации проекта** октябрь 2018 года – май 2019 года

**Возраст участников, на которых рассчитан проект:** возраст авторов – учащиеся 5 - 9 классы (11 - 15 лет), возраст пользователей – обучающиеся 2 - 9 классы (8 -15 лет).

**Участники социального проекта:**

- учащиеся 5-9 классов;
- вдовы и родственники ветеранов Великой Отечественной, труженики тыла, дети войны, ветераны боевых действий в Афганистане - жители Подгорносинюхинского сельского поселения;
- администрация Подгорносинюхинского сельского поселения;
- администрация МБОУ СОШ № 14;
- представители общественности

**Тип проекта:** социальный.

По количеству участников: групповой;

по продолжительности: средней продолжительности;

по типу деятельности информационный.

**Цель проекта**

- воспитание чувства патриотизма и национальной гордости у школьников;
- приобщение к великой истории страны, края, своего поселка через общение с военнослужащими - людьми разных поколений, их родственниками;
- расширение знаний школьников об истории родного края, поселка в годы Великой Отечественной войны, в послевоенный период и до конца XX века, о судьбах земляков и выпускников школы;
- формирование навыков использования ресурсов и возможностей информационно-коммуникационных технологий (ИКТ) в проектной деятельности.

### **Задачи проекта:**

- сбор материалов с воспоминаниями жителей : ст. Подгорная Синюха, ст. Спокойная Синюха, х.Солдатская Балка
- участие в специализированных акциях патриотической направленности;
- пополнение школьного историко-патриотического музея экспонатами;
- сотрудничество с музеем ст. Отрадная;
- организация работы по благоустройству памятных мест на территории Подгорносинюхинского сельского поселения с привлечением местных жителей и различных организаций;
- исследовательская работа среди учащихся 8-9 классов МБОУ СОШ № 14;
- размещение на сайте школы материалов проекта «Чтобы помнили».

### **Актуальность проекта.**

В преддверии 74-ой годовщины Великой Победы перед российским обществом стоят важнейшие задачи – сохранение преемственности поколений, активизация патриотического воспитания детей, молодежи и оказание должного внимания к судьбам ветеранов войн. Все меньше становится очевидцев Великой Отечественной войны 1941-1945 годов, явивших всему миру в борьбе с фашистскими захватчиками победоносную силу и великое могущество русского народа. Сейчас многие «историки» пытаются переписать роль России в те давние годы, очернив судьбоносные для всего мира, решительные действия защитников Отечества.

Проект «Чтобы помнили» - это уникальная возможность для учеников из первых уст узнать о суровой правде тех дней, об историческом опыте стойкости и беззаветного служения Родине ее сыновей.

В силу динамичного ритма жизни сегодняшнего дня - с массой сложных вопросов, связанных с трудоустройством, жилищными, финансовыми и иными проблемами, - зачастую, от нашего внимания ускользают неформальные - но такие важные! - контакты со старшим поколением, ослабевают и родственные связи с дедами и отцами. Однако, только лично соприкасаясь с опытом людей, пережившими военное лихолетье, подрастающее поколение сможет представить факты фронтовой жизни армии и тыла, труда на пределе человеческих сил, услышать о реальных, «некиношных» примерах прочности духа и моральной стойкости ветеранов войн и «горячих точек». Такие встречи формируют истинный патриотизм: в душах молодого поколения появляется гордость за дела дедов и прадедов, искреннее желание быть похожими на них. Высокая внутренняя сила - «русский дух» бойцов Великой Отечественной - живы и сегодня: наши ветераны и в мирное время стойко переносят различные невзгоды, искренне болея душой за любимую страну и ее подрастающее поколение, продолжая действовать во имя их блага. Актуальность проекта «Чтобы помнили», его сегодняшняя востребованность доказана самой жизнью. В ходе проекта - через знакомство с опытом ветеранов Великой войны, через добровольческую деятельность, сознательную службу обществу - у школьников формируется активная гражданская позиция. Совместный труд школьников, педагогов,

родителей, ветеранов, общественности способствует формированию духовно-нравственных, патриотических ориентиров молодежи.

При завершении проекта у участников появятся уникальные знания о военном периоде страны, усилится позитивная система жизненных ценностей, куда особой составляющей войдет более бережное, внимательное отношение к историческому прошлому страны, гордость за ветеранов военных действий, за своих дедов и прадедов. Связующей нитью, объединяющей людей разных возрастов, профессий и положения, стала планомерная поисковая, исследовательская и творческая работа, посвященная знакомству с судьбами жителей поселков Подгорносинюхинского сельского поселения: ст. Подгорная Синюха, ст. Спокойная Синюха, х. Солдатская Балка – ветеранов Великой Отечественной войны и тружеников тыла. Посещения вдов и родственников ветеранов на дому, встречи в школе, записи воспоминаний, организация фотовыставок, презентаций, выпуск газет, написание сочинений, рефератов - позволит не просто укрепить связь поколений, но и по-особому раскроет значимость Победы нашего народа в Великой Отечественной войне, пропустив ее уроки через сердце каждого участника проекта. Данный проект охватывает учащихся с 5 по 9 класс.

Для осуществления данного проекта школа располагает следующей **материальной и научно-методической базой и кадровым обеспечением:**

1. Кружок «Поиск»;
2. Администрация школы в лице заместителя директора по ВР, педагоги, МО классных руководителей;
3. Компьютерный класс, выход в интернет;
4. Близкое расположение сельской библиотеки;
5. Ученический орган самоуправления – Совет старшеклассников и Ученический Совет школы.

**Апробация проекта** осуществлялась в форме презентации проекта, проведения ряда информационных акций (выпуск стенгазет, организация классных часов, презентация проекта на заседании ШМО классных руководителей, заседании школьного поискового клуба «Поиск»).

#### **Результаты реализации проекта.**

1. Учащимися изучены материалы по истории района, станицы в годы Великой Отечественной войны.
2. Собраны материалы по истории района, станицы, школы.
3. Проведена поисковая работа «Боевая слава» (наши земляки в годы Великой Отечественной войны). Пополнен экспонатами школьный историко-патриотической музей в разделе «Они сражались за Родину».
4. Учащимися подготовлены творческие работы «Эхо войны в моей семье», «Наши земляки в годы Великой Отечественной войны», «Кубань в годы войны».

5. Проведены акции «С праздником, ветераны» (поздравление ветеранов с Днем защитника Отечества), «Георгиевская ленточка», «Поможем ветеранам».
6. Классные часы. Встреча с вдовой ветерана Великой Отечественной войны Сорокина Н.М.
7. Конкурс военно-патриотической песни «Этих дней не смолкнет слава».
8. Учащиеся школы приняли участие в праздничном концерте 9 мая.
9. Учащиеся школы приняли участие в уборке территорий, прилегающих к памятникам ветеранов ВОВ, Братской могиле и памятнику Скорбящей матери.
10. На школьном сайте размещены материалы, посвященные 74-й годовщине освобождения страны от немецко-фашистских захватчиков «Чтобы помнили».

Руководитель проекта, учитель  
русского языка и литературы



Т.Н.Яхно

Директор МБОУ СОШ №14



А.Ф.Чмелев

## Отчет о реализации проекта

### «Чтобы помнили»

В начале учебного года с целью воспитания чувства патриотизма и национальной гордости у школьников, приобщения их к великой истории страны, края, своего поселка через общение с военнослужащими - людьми разных поколений, их родственниками – я решила предложить учащимся 5-9 классов создать и реализовать проект ко Дню Победы «Чтобы помнили».

Вначале на подготовительном этапе мы создали инициативную группу, изучили общественное мнение по проблемам проектной работы, определили географию проекта «Чтобы помнили».

На основном этапе работы учащиеся 5-6 классов провели для учащихся начальной школы экскурсионную работу в школьном историко-патриотическом музее. Учащиеся 7 класса, участвуя в акции «Труженики тыла в вашей семье», собрали материал о труженниках тыла на территории Подгорносинюхинского сельского поселения.

Учащиеся 8-9 классов, проведя поисковую работу по сбору материала о военных действиях, проходивших на территории поселения, подготовили материал к выступлению на митинге, посвященном освобождению Отрадненского района от немецко-фашистских захватчиков.

В феврале месяце, в преддверии Дня защитника Отечества, учащиеся 7-8 классов провели акцию «С праздником, ветераны», поздравив с праздником тружеников тыла и участников боевых действий в Афганистане. Учащиеся всей школы приняли участие в конкурсе военно-патриотической песни.

В течение всего периода реализации проекта учащиеся волонтерского отряда встречались с труженниками тыла и вдовами ветеранов Великой Отечественной войны, оказывали им посильную помощь по дому.

Ко Дню Победы учащиеся старших классов подготовили творческие работы на тему «Эхо войны в моей семье», рассказав в них о своих прадедах. На территории поселения учащимися школы была проведена акция «Георгиевская ленточка».

Осенью и весной волонтерский отряд периодически занимался уборкой территории, прилегающей к Братской могиле и памятнику Скорбящей матери.

Собранный во время реализации проекта материал руководящим советом был обработан и объединен в презентации, стенды и сценарий праздничного концерта ко Дню Победы, который был проведен для учащихся всей школы.

Кроме этого учащиеся школы поздравили вдов ветеранов войны и тружеников тыла с Днем Победы и приняли активное участие в митинге к 9 мая, подготовив выразительное чтение стихов о Великой Отечественной войне и воспоминаний об этих страшных событиях непосредственных участников.

Проведенные мероприятия произвели сильное впечатление не только на учащихся, но и на гостей праздника. Проект позволил учащимся пополнить свои знания о героическом прошлом не только родной станицы, но и всей страны.

В реализации проекта «Чтобы помнили» приняли участие порядка 50 человек.

Руководитель проекта, учитель  
русского языка и литературы



Т.Н.Яхно

Директор МБОУ СОШ №14



А.Ф.Чмелев



# ПАСПОРТ ПРОЕКТА

**Название проекта:** «От чистой улицы до чистого села»»

**Руководитель проекта:** Яхно Татьяна Николаевна, учитель русского языка и литературы.

**Вид проекта:** образовательный (может быть использован при изучении курсов окружающего мира, биологии).

**Сроки реализации проекта** октябрь – ноябрь 2017 года; апрель 2018 года

**Участники социального проекта:**

- учащиеся 2-9 классов;
- администрация Подгорносинюхинского сельского поселения;
- администрация и учителя МБОУ СОШ № 14;
- представители общественности
- жители Подгорносинюхинского сельского поселения
- фермеры ст. Подгорная Синюха

**Объект исследования:** территория Подгорносинюхинского сельского поселения

**Тип проекта:** социальный.

По количеству участников: групповой;

по продолжительности: средней продолжительности;

по типу деятельности информационный.

**Цель проекта**

- пропаганда и распространение позитивных идей добровольного служения обществу;
- оказание практического содействия в решении актуальных, социально значимых экологических проблем станицы через выстраивание партнёрских отношений институтов гражданского общества с органами исполнительной власти, местного самоуправления, бизнес-сообществом и средствами массовой информации.
- очистка от мусора территории поселения и прилегающей к нему территории.
- актуализация проблемы загрязнения территории поселения для общественности станицы.

**Актуальность проекта**

Человек, посмотри по сторонам: это твоя страна, твой город, посёлок, твои поля, реки, озера. И, к сожалению, мусор тоже твой! Мы думаем, у каждого человека возникает внутреннее недовольство,

вызванное окружающим мусором, так привычно вписанным в ландшафт лесов, скверов, парков, да и просто жилых дворов.

Вот и мы, когда идем в школу, на речку или просто гуляем, часто видим разноцветье мусора! Он располагается где угодно, только не там, где надо. Интересно: неужели людям приятно смотреть, как их родное село превращается в свалку? Ведь мусор на улицах – это наше отношение к малой родине, к людям, к самому себе. Глядя на всё это, понимаешь, что себя мы просто не уважаем.

Довольно часто можно увидеть такую картину у магазинов, на детской площадке, вдоль дорог и тротуаров – обертки от конфет, мороженого, паркетки из-под семечек и чипсов. Вряд ли кто-то у себя дома бросит на пол окурок или обертку от конфет, а улица – это уже "не моя территория", "кто-нибудь уберет". Почему? Можно ли, вынося мусор из дома, "промахнуться" мимо мусорного бака или вытряхнуть прямо на тротуар пепельницу из машины?! После пикников остаются кучи пустых бутылок, пакетов, банок – всего, что превращает место, где мы живем, в огромную помойку. А ведь, что мешает нам самим убрать за собой?

Может, не стоит ждать какого-то доброго волшебника, который придет и наведет чистоту в нашем дворе и посёлке, а попробовать хоть что-нибудь самим сделать для этого?

Но только говорить о данной проблеме мало, от этого не становится вокруг чище. Эту проблему нужно решать практическими действиями. Настало время придать этому процессу чёткую форму и организацию.

И вот, мне с учащимися 7-8 класса пришла такая идея – привлечь местные власти, предпринимателей и население посёлка к решению этой проблемы. Мы сделаем это сами. Мы разработаем самый настоящий проект.

По территории нашего поселения пролегает автомобильная трасса, а вдоль нее периодически образуются мусорные свалки. Свалки – это большая проблема любого населенного пункта, тем более малого. Состав свалок представляет сложный комплекс разнообразных химических соединений. Среди них имеются тяжелые металлы, такие как железо, свинец, алюминий. Некоторые из них сами по себе опасны для здоровья людей и других живых существ и требуют большого количества времени для разложения.

Нам предстоит проанализировать ситуацию загрязнения в станице и за ее пределами, вести пропаганду среди учеников нашей школы, привлечь внимание всех жителей задуматься над проблемой мусора в посёлке и на территории вокруг него, ведь не только у нас возникла эта проблема. А что делается за пределами населенного пункта, как утилизируется мусор и куда вывозится – это более глобальная экологическая проблема.

Мы считаем, что общими усилиями можно если не решить всю проблему, то хотя бы сдвинуть ее с мертвой точки.

### **Социальная значимость проекта**

Личным примером показать, как улучшить чистоту нашего населенного пункта, взаимодействуя с органами местного самоуправления и жителями посёлка. Обратит внимание учащихся и их родителей на уважение чужого труда. Реализация проекта будет способствовать повышению культуры поведения в общественных местах, формированию у населения правильного экологического поведения и недопущения несанкционированных свалок в Подгорносинюхинском сельском поселении.

### **Реализация проекта**

1. Методом изучения общественного мнения выявление экологической проблемы (грязные улицы поселка, парк, территории, прилегающие к дорогам и тротуарам, низкая активность населения по уборке территории населенного пункта).
2. Деление участников проекта на микрогруппы, каждая из которых имела свои задачи.
3. Информирование общественности об экологической проблеме в станице. (Распространение листовок с призывом навести порядок в родном селе)
4. Проведение конкурса сочинений среди учащихся 5-7 классов о чистоте нашей станицы.
5. Проведение среди учащихся 1-4 классов конкурса рисунков с призывами к чистоте.
6. Встречи с председателями ТОСов по улицам поселения с целью привлечения их к организации уборки мусора на их территориях.
7. Встреча с главой администрации Подгорносинюхинского сельского поселения Меньшаевым В.Н.
8. По поручению главы поселения сбор информации о местах загрязнения мусором территории населенного пункта, местах несанкционированных свалок.
9. Встреча с фермерами поселения (Калинович А.Д., Сорокиным С.В.) с целью привлечения их транспортных средств для уборки территории поселения.
10. Участие учащихся и жителей поселения в общепоселковой акции «Чистый двор, чистая улица, чистая станица».

11. Вывоз мусора на свалку.
12. Уничтожение несанкционированных свалок.
13. Выпуск и размещение по территории поселения на информационных стендах плакатов с призывами к чистоте.
14. Информирование школьного сообщества и жителей об итогах проекта через сеть: школьный сайт, группу «В контакте», «Одноклассники», местную газету «Сельская жизнь», общешкольное родительское собрание.

Руководитель проекта, учитель  
русского языка и литературы



Т.Н.Яхно

Директор МБОУ СОШ №14



А.Ф.Чмелев

## Отчет о реализации проекта «От чистой улицы до чистого села».

В начале 2017-2018 учебного года с целью воспитания любви к своей малой Родине, пропаганды и распространения позитивных идей добровольного служения обществу, оказания практического содействия в решении актуальных, социально значимых экологических проблем станицы через выстраивание партнёрских отношений институтов гражданского общества с органами исполнительной власти, местного самоуправления, бизнес-сообществом и средствами массовой информации, очистки от мусора территории поселения и прилегающей к нему территории я с учащимися 5-9 классов решили создать и реализовать проект «От чистой улицы до чистого поселка».

На первом этапе реализации проекта была создана инициативная группа, которая затем и руководила его реализацией. Все участники проекта по интересам были поделены на микрогруппы, каждая из которых имела свои задачи. Группа «Аналитики» методом изучения общественного мнения занялась выявлением экологической проблемы (грязные улицы поселка, парк, территории, прилегающие к дорогам и тротуарам, низкая активность населения по уборке территории населенного пункта). Группа «Журналисты» после выявления проблемы выпустила листовки и плакаты и распространила их среди жителей Подгорносинюхинского сельского поселения. Группа «Сценаристы» провела среди учащихся 1-4 классов конкурс рисунков, а среди 5-7 классов конкурс сочинений о чистоте нашего населенного пункта. Микро-группа «Специалисты по работе с общественностью» провели встречи с председателями ТОСов, председателями фермерских хозяйств Сорокиным С.В. и Калинович А.Д. и Главой администрации Подгорносинюхинского сельского поселения Меньшаевым В.Н. с целью привлечения их внимания к организации уборки мусора на территории поселения. Затем по поручению главы администрации поселения группа «Исследователи» провела работу по выявлению несанкционированных свалок на территории Подгорносинюхинского сельского поселения.

На заключительном этапе была проведена акция «Чистый двор, чистая улица, чистая станица» в которой приняли участие все участники проекта. Территория поселения была очищена от мусора, убраны несанкционированные свалки.

В завершении проекта группой «Журналисты» были выпущены плакаты с призывами о соблюдении чистоты и развешены на информационных стендах. На школьном сайте, «В контакте» и «Одноклассники», в районной газете «Сельская жизнь» жители поселения были проинформированы о результатах реализации проекта. Мною, как руководителем проекта, был подготовлен отчет для выступления на общешкольном родительском собрании.

Руководитель проекта, учитель  
русского языка и литературы

Т.Н.Яхно

Директор МБОУ СОШ №14

А.Ф.Чмелев